

ABONAMENTUL:
 Pe un an . 28.— Cor.
 Pe jumătate an 14.— „
 Pe 3 luni . . . 7.— „
 Pe o lună . . . 2.40 „
 Pentru România și
 străinătate:
 Pe un an . 40.— franci.
 Telefon
 pentru oraș și interurban
 Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 și ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi Nr.1/a

INSERTIUNILE
 se primesc la administrație.

Mulțumite publice și Lee
 deschisă costă șirul 20 fil.
 Manuscrisurile nu se lu-
 napoiază.

Porunca a doua.

— Cuvântare rostită în biserica mare din Săliște la 20 Sept. 1915. —

De Dr. Ioan Lupas.

„Purtați sarcina unul altuia și așa veți împlini legea lui Christos”.

(Galateni VI. 2.)

Când s'a apropiat unul dintre cărturari de Mântuitorul întrebându-l care este porunca cea mai mare, El a răspuns: „Să iubești pe Domnul Dumnezeuul tău din toată inima ta și din tot sufletul tău și din tot cugetul tău și din toată virtutea ta! A doua este aceasta: Iubește pe deapropoalele tău ca pe tine însuși! Altă poruncă mai mare decât aceasta nu este”. (Marcu XII. 30—31).

Tot creștinul, care îndeplinește *porunca a doua*, prin aceasta îndeplinește și pe cea dintâi, căci, *iubirea lui Dumnezeu este aceasta, să păzim poruncile lui și poruncile lui nu sunt grele*” (I. Ioan V, 3.) Iubirea deapropoalei în înțelesul cel mai înalt este alipirea desăvârșită către scopul vieții lui astfel, ca din aceasta să facem și scopul vieții noastre. Din iubirea către Dumnezeu isvorește și iubirea către deapropoale, *porunca a doua*, care îndeamnă pe creștini a se iubi unii pe alții, cum și Dumnezeu a iubit pe oameni, cu toată bunătatea, cu toată milostivirea și cu toată jertfa ce li s'ar cere. Orice bine face creștinul pentru deapropoalele său, este socotit ca și cum ar fi adus jertfă curată Domnului, jertfă pentru care-și va lua plata cuvenită în ceruri. Căci cine va fi dat măcar numai un pahar de apă, în numele lui Christos „adevăr zic vouă, nu va pierde plata sa” (Marcu IX. 41). Iubirea

deapropoalei, după cum scrie apostolul Pavel, rău nu lucrează, drept aceea *plinirea legii dragostea este* (Romani XIII, 10). Dar cum și pe ce cale să împlinim legea Domnului și datorințele noastre către deapropoalele?

Ne spune același sf. apostol prin frumosa-sele sale cuvinte de îndemnare creștinească: „Purtați sarcina unul altuia și așa veți împlini legea lui Christos”

Ce adâncă mulțumire sufletească simte creștinul adevărat, când poate să facă bine cuiva, să ajute, să ușureze ori să poarte chiar însuș vr'una din sarcinile altuia, veți fi simțit cu toții de câte ori v'ați silit să împliniți această poruncă creștinească.

Amintesc aici o întâmplare din vechine, care poate să adeverească în mod și mai lesne de înțeles, cum poartă creștinul adevărat totdeauna cu voie bună sarcina altora. Sf. Ioan Scărarul, stareț al mănăstirii din muntele Sinai († 605) spune despre un monah din mănăstire, că deși avea foarte mult de lucru, fiind îndatorat să pregătească de mâncare în fiecare zi pentru 220 de frați, totuși nu era niciodată necăjit sau trist, ci totdeauna vesel și cu voia bună. Starețul l'a întrebat odată, de unde această necurmată veselie, iar cuviosul și strădălnicul monah i-a răspuns astfel: „Eu când slujesc pe frați, îmi închipuiesc că nu slujesc oamenilor, ci lui Dumnezeu în persoana slujitorilor săi”. Se vede, că în inima acelui smerit monah a pătruns adevăratul înțeles al cuvintelor Mântuitorului: „Tot ce veți fi făcut la unul din acești mai mici ai mei, mie mi-ați făcut”... Această întâmplare de de mult, care se poate repeta și în zilele noastre cu oricare suflet credincios, dovedește că omul își poate îndeplini și

cele mai grele datorințe către deapropoalele cu voie bună și cu multă ușurință, dacă se gândeste, că *a munci pentru deapropoale este a munci pentru Dumnezeu*.

La muncă și la jertfă pentru deapropoalele ne chiamă și glasul poruncitor al vremii de acum. Spre ea ne îndeamnă și cuvintele sfintei evanghelie de astăzi: „Precum vă este voia, ca să faceți vouă oamenii, faceți și voi lor așisderea... ..faceți bine și dați împrumut, nimica așteptând și va fi plata voastră multă și veți fi fii ai celui prea înalt, că El este bun... Deci fiți milostivi, precum și Tatăl vostru milostiv este” (Luca VI, 31, 36).

Niciodată nu s'a cerut mai mult decât acum, să purtăm sarcina unul altuia, să ne ajutăm, să ne sprijinim, să ne iubim unii pe alții, să alipim cu desăvârșire scopul vieții noastre de scopul vieții acelora, cari luptă pentru noi și pentru mântuirea noastră din vârtoarea încercărilor și primejdiilor...

Vă aduceți aminte, că anul trecut îndată după ce s'a început războiul, „Societatea femeilor ortodoxe române din Săliște” v'a îndemnat pe toți, cu rugămintele stăruitoare, să faceți fapte de milostenie, să dați tot ajutorul cu putință deapropoalei lipsit și necăjit. A și dat fiecare, după cât l'au îngăduit puterile și împrejurările. Astfel din numeroasele colecte în bani, și haine, diferite scule pentru spital și bucate, din darul de bunăvoie al tuturor credincioșilor sfintei noastre biserici din această comună s'a putut aduna, în cursul anului trecut, suma de 18377 cor. 74 fil., care s'a jertfit ca jertfă curată pentru ușurarea deapropoalei avizat la ajutorul nostru, pentru îngrijirea bolnavilor și răniților, pentru hrana săracilor, pentru mângăerea întristaților.

Versuri de Ion Tripa.

Dăm aci câteva versuri de regretatul Ion Tripa, mort în zilele trecute. Versurile denotă un talent deosebit și o originalitate, care frapează prin umor delicat și patriarhal. Ion Tripa a fost un temperament și cine știe, dacă soartea l'ar fi aruncat în condițiuni mai prielnice dezvoltării sale intelectuale, astăzi nu am regreta în moartea lui pierderea unui adevărat poet poporan?

Nota Red.

Dragile mele...

Dragile mele
 Flori, floricele,
 Voi, bucuria
 Și veselia
 Inimei mele,

Creșteți, oh, creșteți și înfloriți,
 Că voi vieța mi-o îndulciți!

Soarele sfântul,
 Ceriul, pământul,
 Plini de 'ngrijire
 Și de iubire
 Vă poartă gândul!

Creșteți, oh creșteți și înfloriți,
 Că voi vieța mi-o îndulciți!

Dragostea mare,
 Credința tare,
 Dorul, iubirea,
 Și fericirea
 Din voi răsare.

Creșteți, oh creșteți, și înfloriți
 Că voi vieța mi-o îndulciți!

A voastră boare
 Recoritoare
 Imi dă putere,
 Și mângăere
 Netrecătoare.

Creșteți, oh creșteți, și înfloriți
 Că voi vieța mi-o îndulciți!

Și de-oi muri,
 Tot voi veți fi,
 Cari resărind
 P'al meu mormânt
 Mă veți jeli.

Creșteți, oh creșteți, și înfloriți
 Că voi și moartea mi-o îndulciți!

Avea-voi și eu dulce somn...

Trudit am fost, și sunt trudit,
 Dar nici când nu m'am jeluit,
 Căci înzădar aș fi strigat,
 Că nime nu m'a ascultat.

Odiha mea era de spini
 Iar somnul meu dela vecini
 La mine num'atunci venea
 Când lor nu le mai trebuia.

Atâta mângăere am,
 Că până-i lumea n'oi fi'n ham,
 Că trece vremea peste noi
 Ca peste ori și ce gunoi.

Și-mi e croit și mie-un drum,
 Către un muced strămt podrum,
 În care nu sunt buți cu vin,
 Ci numai pace și somn lin!

Din mila Tatălui de sus
 La acel podrum când voi fi dus,
 Pe umeri, — ca un mare domn...
 Avea-voi și eu dulce somn!

Viața...

Viața-i o culină mare.
 Într'insa soartea-i fierbătoare.
 Ea ferbe mai la toți pe plac,
 Dar vai, eu nu știu ce să fac,
 Căci eu, oh eu îi sunt străin,
 Și mie-mi ferbe tot venin.

Acum în numele aceleiaș societăți de binefacere adresăm iarăș tuturor credincioșilor bisericii noastre următoarele cuvinte de îndemn creștinesc:

Apropiindu-se iarna, gândul nostru creștinesc trebuie să se îndrepte iarăș spre vitejii apărători ai țării, spre ostașii noștri, cari vor trebui să lupte și în iarna aceasta, înfruntând gerul și viscolul zăpezilor de pe toate câmpiile de luptă.

Ca niște patrioți cu simț creștinesc suntem datori să le venim în ajutor și în anul acesta, după cum am făcut și în anul trecut, când le-am trimis 1256 bucăți de haine de lână curată, lucrate în dar de membrele „Societății femeilor ortodoxe române”.

Acum iarăș ni se cere, să trimitem mai ales aceste trei feluri de îmbrăcăminte de iarnă: șaluri, pumnusei (mănuși lungi) și apărătoare de genunchi.

Lâna de lipsă pentru pregătirea acestor îmbrăcăminte se poate cumpăra cu câte 15 coroane chilogramul. Mai multe membre din comitetul Societății s'au imbiat să cumpere pe cheltuiala lor câte $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{2}$, 1 sau 2 kg. ca în felul acesta să vie și cu jertfă bănească, nu numai cu lucrul mânilor, în ajutorul celor cari își îndeplinesc, cu jertfa vieții lor, datorițele ostășești.

Indemnăm pe toate credincioasele sfinte noastre biserici, cari au de unde să dea câte 3 cor. 75 fil., sau câte 7 cor. 50 fil., sau câte 15 cor. pentru cumpărarea lânii de lipsă la pregătirea acestor haine, să se încrie fără întârziere și să plătească banii la casiera „Societății femeilor ortodoxe române”. Iar cele cari nu au bani, au însă tort de lână, tors de mânile lor, să spună cât pot dărui din tortul acesta.

Lâna de lipsă se va cumpăra prin mijlocirea oficiului pretorial și se va împărți femeilor spre lucrare de către membrele comitetului, cari au luat asupra lor sarcina, să umble câte două inșe pe fiecare stradă și să dea îndrumările de lipsă.

Primiți-le cu dragoste creștinească, ascutați-le povața și dați-le tot ajutorul cu putință pentru îndeplinirea acestui lucru folositor oamenilor și plăcut lui Dumnezeu!

Din cuvintele acestui apel veți înțelege, că datorința creștinească a tuturor este să purtăm sarcina unii altora, să ajutăm cu banul și cu munca noastră pe ostașii țării, cari poartă și ei o sarcină atât de grea pentru noi: luptă pe atâtea câmpii de bătălie, ca să ne apere țara, viața, liniștea și siguranța căminelor noastre!

Nădăduiesc că, după cum ați știut în cursul anului trecut să deschideți în atâtea rânduri inima și punga voastră, urmând pozele stăruitoare ce vi s'au dat, tot asemenea veți purcede și acum cu toată mila și dragostea către deaproapele, ca să se împlinească cuvântul Sfintei Scripturi: „În vremea de acum prisosința voastră să împlinească lipsa aceluia, ca și prisosința aceluia să plinească lipsa voastră, ca să fie potrivire, precum este scris: celui ce adunase mult, nu i-a prisosit și celui ce adunase puțin, nu i-a lipsit”... Deci „fieștecarele să dea, precum se îndură cu inima, nu cu părere de rău sau de silă, căci pe dătorul de bună voie iubește Dumnezeu” (II. Corint. VIII și IX.)

Știind că orice dar de bună voie și orice jertfă pentru deaproapele este ca o jertfă curată închinată lui Dumnezeu, să ne silim, în toată bună vremea și cu orice prilej, a purta sarcina unuia altuia, ca așa să împlinim legea lui Christos și să ne facem vrednici de scutul ocrotitor și de binecuvântara Tatălui ceresc!

Drepturile istorice și etnice ale Românilor asupra Basarabiei.

Dreptul poporului român este strigător la cer căci 3,350.000 de suflete din Basarabia imploră, strigă cu glasurile lor tânguite la frații din patria mună ajutor! ajutor! ajutor!

1240, 1386, 1457, 1812, 1878, 1915.

La 1386 istoria ne spune că sub Mircea cel Bătrân, Basarabia, făcea parte din stăpânirea acestui domn și au stăpânit-o la rând urmașii săi până ce se alipi Moldovei definitiv sub Vodă Ștefan Cel Mare la 1457. Intre timpurile acestea au fost ocupațiuni turcești și tătărești de scurtă durată în Basarabia.

Astfel ca Cetatea Ismailului și Balta Albă fură ocupate de tătari. Răsvan Vodă cu ajutorul lui Mihai Vodă Viteazul îi bătură și-i alungară asvârlindu-i peste Nistru. Mircea cel Bătrân, chiar se și intitulă pe baza întinderilor teritoriale ale țării sale, Mare Voevod și Domn singur stăpânitor a toată țara Ungro-Vlahiei și al părților Transalpine încă și al părților tătărești din Basarabia până dincolo de Odessa și al amânduror malurilor Dunării până la Marea cea Mare și al cetății Durostorului (Siliștra).

Basarabia însemnează țara stăpânită de Basarabi, cum adesea s'a întâmplat în istoria diferitelor state ca numele unei țări să devie dela o personalitate istorică, dacă sub această personalitate s'a unit un neam pentru o vietuire comună, apărare reciprocă, etc. Muntenia în sec. XIV era stăpânită de neamul Basarabilor.

În sec. XIII întâlnim numele de Basarabă la un scriitor persian care spune că un Basaraban stăvilise năvălirea hordelor mongole dela 1240.

În veacul XIV Muntenia se întindea pe ambele țarmuri ale Dunărei până la mare.

Pentruca să dovedim într'un mod ilustrativ acest fapt istoric genialul nostru om de stat M. Kogălniceanu a împărțit la congresul dela Berlin, în ziua de 11 Iunie 1878 tuturor plenipotențiarilor o fotografie mare după un document al lui Mircea cel Bătrân. În acest document istoric sunt bine stabilite granițele țării românești, cari se întindeau până la mare cuprinzând întreaga terișoară dintre Prut și Nistru, adică acea porțiune, sudul actualei Basarabii, care purta numele de Basarabia.

În veacul 15 Ștefan cel Mare luă Muntenior dela nordul Dunării dintre Brăila și Chilia întregul litoral ce aparținea vechei Basarabii.

De atunci încoace până la 1716 Moldova se împărțea în 19 ținuturi.

Tara de sus se compunea din județele Hotin, Dorohoi, Hârlău, Cernăuți, Suceava, Neamț și Bacău.

Tara de jos, Iași, Cărligătura, Roman, Vaslui, Tutova, Tecuci, Putna, Covurlui, Fălciu, Lopsana, Orheu și Soroca.

Spre Dunăre. Budgeagul cu ținuturile Cetatea Albă, Kilia și Ismailul, aceasta e Moldova.

Prin pacea dela București din 1812, Rusia care se răsboise cu imperiul otoman, își alipi întreaga țară a Basarabiei. Prin pacea dela 1856, încheiată la Paris, după învingerea zdrobitoare a Rusiei, la Crimeia, România își recapătă trei județe din sudul Basarabiei, pe cari în urmă la 1878 la congresul dela Berlin, împăratul Alexandru II-lea călcându-și cuvântul de onoare dat aliatului său în campania din 1877, le răpește pentru a doua oară.

Aceste sunt drepturile istorice ale poporului român asupra Basarabiei în zilele noastre, după statistica oficială a Rusiei. Intre Prut și Nistru locuște o populație de 3,350.000 această populație etnicește se împarte astfel:

Jud. Kișinev are 81% Moldoveni, 4% Ruși, 19.01% Ovrei.

Jud. Bălți 92.60% Moldoveni, 18.90% Ruși, 12.90% Ovrei.

Jud. Orhei, 82.50% Moldoveni, 4.75% Ruși, 12.25% Ovrei.

Jud. Soroca, 70% Moldoveni, 13.01% Ruși, 12.19% Ovrei.

Jud. Bender, 72.80% Moldoveni, 26% Ruși, 8.44% Ovrei, 18.09% Bulgari.

Jud. Hotin, 69% Moldoveni, 32.20% Ruși, 14.64% Ovrei.

Jud. Ismail, 74.15% Moldoveni; restul populației compusă din Bulgari, Armeni, Ovrei, etc. Afară de teritoriul Prut și Iași câmpul unde Moldovenii sunt mai mult decât 82%.

Jud. Balta-Albă, 64% Moldoveni; restul Bulgari și alte neamuri.

Astfel, chiar după statistica oficială a Rusiei, Basarabia actuală are 2,650.000 Moldoveni și restul de 700.000 de alte neamuri cu 770 biserici și 22 mănăstiri și schituri moldovenești.

În Basarabia de astăzi nu există nici o școală primară sau secundară în care să se per-

In largul veșniciei . . .

În largul veșniciei
Vieța unui om
Așa-i de ne'nsemnată,
Ca cel mai mic atom,
Căruia-i faci conac
Sub vârful cel de ac.

Dragii copilașii mei.

Dragii copilașii mei
Cei la număr șase
Lumea 'ntreagă-o am în ei
Când îi văd acasă.

Dar așa sunt de pustiu
Când nu-s lângă mine
Ca și mortul în sicriu,
Necăutat de mine.

Ioan Tripa.

Unui prieten mai tânăr.

Fără gânduri, naiv și senin pleci în lumea largă. Plin de iluzii și speranțe, puternic în credință, trufaș îți porți fruntea sus între nori.

Privești cu un suris de nemărginită încredere drumul lung ce se întinde înaintea ta și aștepti ca lumea cu sfială să se dea la o parte.

Surisul oamenilor, strângerea caldă de mâni a prietenilor, privirea galeșă și dulce a unei femei, toate însemnează iubire, alipire și admirație!

Sgomotul și aplauzele mulțimei de multe ori te vor îmbăta. Vei crede, că lumea e biruită, iar tu ești eroul din povești...

Grijește, lumea e o prăpastie adâncă. Atent și sfiicios să te plimbi în jurul acestei prăpastii. Nu te uita prea mult la cer și nu-ți grăbi pașii, căci un pas greșit, unul singur, te răpește în adâncime, ești nimic.

Vrei să ajungi la țintă? Fii cuminte și curajos. Dar curajul să nu întrecă puterile tale. Drumul vieții nu este numai șes, nu numai roze și iarbă verde sunt covoarele acestui lung drum. Multe râuri și multe dealuri îți stau în cale.

Puternic și dibaciu să fi, dacă vrei să lupți cu valurile dușmănoase. Urcă încet munții și te mai oprește, căci altcum biruit de oboseală vei fi isbit la pământ fără milă și trupul tău istovit poate să cadă, rostogolindu-se la poalele muntelui, acolo de unde ai plecat!

Nu încerca să treci râurile cu sărituri uriașe. Pasul tău e prea mic și avântul tău prea slab; ușor poți să nimeresti în mijlocul apei, acolo unde adâncimea e nesfârșită și de unde numai unghițele pescarilor te vor scoate, dar — prea târziu!

Holod, 1915.

Alexandru Văcărescu, rig. în drept.

În conflictul actual sârbo-bulgar, în mod savant țesut de diplomația prusiană, același spirit al politicii germanice se manifestă în toată forța lui distrugătoare. Ori dacă Germanii voiesc războiul sârbo-bulgar și cheltuesc mari sforțări pentru a-l face să izbucnească, *puterile Înțelegerii trebuie să dorească din contra a face sforțări spre a-l împiedeca.* Cu alte cuvinte trebuiesc acum înainte de a izbucni războiul fratricid, nu represalii în contra criminalilor Bulgari după ce vor fi început ostilitățile, ci să se adopte, în așteptarea săvârșirii crimei, o tactică care să poată conjura crima și să poată *paraliza* sforțarea contrarie germană.

Dacă războiul fratricid începe, *aliații vor face bine să sprijine pe Serbia prin toate mijloacele lor*, dar ar fi și o gravă eroare de a debarca corpul expediționar în chestiune după începerea ostilităților.

Nu e nici o îndoială că dacă în perioada de 15 zile necesară pentru concentrarea bulgară un singur soldat francez ori englez apare în Macedonia, *acest soldat va fi simbolul pe care chiar mâna dlui Radoslavoff nu va îndrăzni să-l atingă* — termină telegrama din Petrograd.

Cercurile italiene și atitudinea Bulgariei.

Pressa italiană spune, că cercurile italiene urmăresc cu un viu interes evenimentele din Bulgaria. Convingerea generală este că, dacă ultimele demersuri făcute de puterile împătritei înțelegeri și mai cu seamă de d. Sassonov pe lângă guvernul bulgar, au mari sorti de izbândă, n'ar fi însă cu totul înlăturat ca Bulgaria să-și urmeze calea apucată până la capăt.

Dacă svonorile cari vor să facă să se creadă că Bulgaria revine sunt răspândite cu gândul ascuns de a adormi pe cei ce veghează, e bine să se știe, spun cercurile italiene, *că paznicii nu se vor lăsa înșelați.*

Toate măsurile au fost luate și se semnalează importante transporturi de trupe aliate spre peninsula balcanică.

Grecia urmărește pas cu pas atitudinea bulgară și e sigur că și România va da toată atenția celor ce sunt pe cale să se petreacă peste Dunăre.

Ruperea relațiilor diplomatice va fi secundată de o imediată declarație de război.

Rotterdam. — Se anunță din Petrograd: *Eventuala rechemare a ministrului rus din Sofia încă nu înseamnă faptul împlinit al unui război ruso-bulgar, dar după ruperea relațiilor diplomatice cu Bulgaria începerea ostilităților nu vor întârzia multă vreme, deoarece împătrita înțelegere cu nici un chip nu vrea să tărăgâneze lucrurile.*

Bulgaria a răspuns la ultimatul Rusiei.

Sofia. — Membrii guvernului bulgar au ținut un consiliu de miniștri în locuința prim-ministrului Dr. Radoslavoff. Sfatul a ținut dela 8 ore seara până târziu după miezul nopții. Membrii cabinetului bulgar au părăsit locuința primului ministru la 3 dimineața. După aceea a sosit la Radoslavoff, mareșalul curții, generalul Savoff, fost șeful statului major al armatei bulgare în războiul balcanic — și a avut o scurtă consfătuire cu prim-ministrul bulgar, după care ambii au plecat în automobilul regal la localitatea balneară unde se află momentan regele Ferdinand. Ei au fost primiți îndată în audiență comună. — Audiența a durat dela 5 jum. dimineața până la 8. Radoslavoff și Savoff s'au întors apoi la Sofia. Ministrul prezident Radoslavoff a invitat pe ambasadorul german Mihaelis, pe cel austro-ungar Tarnovski și pe cel otoman Fetși bey. 4 ore a durat această consfătuire diplomatică.

Pentru astăzi se așteaptă declarația de război Bulgariei, nu numai din partea Rusiei, ci și din partea celorlalte puteri ale împătritei înțelegeri.

Răspunsul Bulgariei la ultimatul rusesc a fost remis Marți după amiază. Dimineața, guvernul bulgar a dat răspuns reprezentanților împătritei înțelegeri la propunerile ce-au făcut Bulgariei la 14 Septemvrie.

Ce se petrece în Bulgaria?

București. — Ziarele de aici află din Zimnicea: Trupele bulgare din cazarma situată la marginea orașului Șiștov, au plecat pe jos spre interiorul Bulgariei. Muzica cânta și soldații strigau „ura!”, dar nu mai erau uralele din anul 1912.

Pontonul rusesc din portul Șiștov a fost trecut la Zimnicea, unde va sta până la nouă ordine.

Prin portul Zimnicea continuă să treacă rezerviști bulgari, îndreptându-se spre patrie.

Cele mai multe șleperi din portul român Zimnicea așteaptă personal. Personalul vechiu era compus în mare parte din rezerviști greci, cari urmează să plece în Grecia.

Relațiile diplomatice între Rusia și Bulgaria sunt rupte. — Ministrul Rusiei din Sofia a părăsit capitala bulgară.

Petrograd. — **Agencia telegrafică rusă anunță: Marți la ora 2 d. a. a fost remis răspunsul guvernului bulgar la ultimatul remis în 5 Octomvrie n.**

Cuprinsul acestui răspuns nefiind mulțumitor, ministrul Rusiei a notificat dlui Radoslavoff, prim-ministru, că Rusia a rupt relațiile diplomatice cu Bulgaria.

Olanda a primit apărarea intereselor supușilor ruși.

„Să vorbească sabia!”

Sofia. — Sub titlul „Să vorbească sabia!”, ziarul „Narodni Prava”, organul primului-ministru d. Radoslavoff publică un senzational articol care evocă în memorie apelul de acum doi ani pe care regele bulgar Ferdinand l'a adresat soldaților săi.

„Profeța ce se cuprinde în cuvintele regelui — spune articolul — că „glorioasele noastre drapele le păstrăm împăturate pentru vremuri mai bune”, se refer la zilele de acuma. Iarăș am desfășurat drapelul. Națiunea s'a adunat sub cutele lui. Fiecine se simte fericit a-l urma și cu același fericit sentiment va și muri, dacă se cere, pentru gloria drapelului și pentru libertatea Macedonenilor.

„Semnul plecării încă nu este dat, buzele regelui n'au rostit încă „Bulgarski vojnici, napred!” (Soldați bulgari, înainte!), dar melodia acestor cuvinte vibrează deja în aer. Diplomații și-au terminat activitatea și s'au dat la o parte, deoarece acum e rândul sabiei să vorbească. Armata bulgară e gata să facă minuni. Ea va dovedi lumii, că armele bulgare cinstite sunt capabile să direcționeze evenimentele cu mai multă gravitate decât întreaga falsitate a năvălitorilor asupra Bulgariei.

„Soldați și cetățeni! Se vor împlini dorințele noastre! Semnul plecării nu mai poate întârzia, fiindcă acum cuvântul este dat sabiei!”

Daruri pentru batalionul IV al regimentului 33.

Apelul nostru pentru colecta de daruri pe seama batalionului IV al eroicului nostru regiment de casă Nr. 33 află viu răsunet în comitatul Aradului. Aflăm cu multă satisfacție, că în acest scop s'au inițiat colecte în toate comunele mai de frunte ale comitatului nostru.

Azi am primit la redacție următoarele contribuiri:

Dr. Ștefan C. Pop	5.—
Iosif Moldovan	2.—
Viora Savu	2.—
Gerasim Serb	10.—
Maria Serb	10.—
Kell Rezső	10.—
Ion Popescu, preot Pecica-rom.	2.—

Laolaltă 41.—

In numărul trecut 107.—

De tot 148.—

Rugăm din nou pe cetitorii noștri din comitatul Aradului să ne trimită obolul lor pentru iubiții noștri eroi.

Comunicate oficiale despre mersul războiului.

Budapesta, 6 Octomvrie. — Se comunică dela cartierul principal:

Pe frontul rusesc: Nici o schimbare.

Pe frontul Italian: Pe platoul Vielgereuth am respins, la miezul nopții, definitiv un puternic atac al Italiienilor, cari s'au apropiat în locuri de obstacolele noastre.

Pe frontul sudoriental: Nimic nou.

Berlin, 6 Octomvrie. — Se comunică dela marele cartier principal:

Pe frontul occidental: Pe înălțimile ce se ridică la nordost de Neuville am respins un atac cu granate de mână, al Francezilor. În Champagne, Francezii au încercat ieri ca să reia ofensiva pe frontul pe care au atăcat și până acum. Dușmanul a crezut că cu un puternic foc de artilerie, care după amiază s'a potențat la cea mai mare violență, va putea să slăbească pozițiunile noastre în scopul ofensivei generale plănuită, grupându-și între aceasta pentru întreg frontul trupele pentru asalt. În urma focului nostru artileristic, ce se lăsă cu greutate asupra punctelor de plecare ale dușmanului, Francezilor le-a reușit să-și ducă trupele la asalt numai în unele locuri. Unde numai au făcut asalt, i-am respins pricinuindu-le mari pierderi. Așa asalturile cari le-au repezit în mai multe rânduri lângă șoseaua Somme-Roy-Souain s'au prăbușit deplin și tot așa au fost rezultat și atacurile cari le-au întreprins la nord și nordost de ferma Beau Sejour, precum și la nordost de Ville Sur Tourbe. Englezii afirmă în comunicatul lor din 1 Oct. 1915, că în lupta aeriană cu aviatorii noștri ei au ieșit superiori. Statistica următoare ne dă cea mai bună orientare în privința aceasta: În Septemvrie Germanii au pierdut 7 aparate, în aceeași vreme Englezii 8 iar Francezii 22 adevă în total ei au pierdut 30.

Pe frontul oriental: Grupul mareșalului Hindenburg: Dușmanul a început între lacul Dryswjaty și Krewo noi atacuri mai mari. O parte a atacurilor le-am respins, iar celelalte s'au prăbușit în focul nostru. Dușmanul a avut întâi succese la Koziany și nemijlocit spre sud dela lacul Wysnew, dar prin un contraatac, pricinuindu-i mari pierderi dușmanului, am ameliorat situația iarăș în favorul nostru.

Grupurile prințului mareșal Leopold de Bavaria și mareșalului Mackensen: Situația nu s'a schimbat.

Grupul mareșalului Linsingen: Spre ost dela Czartorysk s'au început lupte.

Războiul european.

Majoritatea camerei grecești e pentru Înțelegere.

Amsterdam. — Agenției Havas i se anunță din Atena: Venizelos a declarat în cameră că Grecia va satisface în chipul cel mai rigoros îndatoririlor sale stabilite în acordul greco-sârbesc, chiar și în cazul, când aceste îndatoriri ar sili-o să ia atitudine împotriva Germaniei, dar ceace Grecia ar regreta sincer. Venizelos a dat mai departe expresiune convingerii sale că interesul Greciei e ca să se alăture la împătrita înțelegere. Declarația lui Venizelos a fost primită de către cameră cu o majoritate de 50 voturi. Deputații mohamedani au votat contra.

Francezii au debarcat tunuri grele la Salonic.

Salonic. — *Makedonia* anunță, că trupele grecești vor ocupa Doiran, iar trupele franceze și engleze celelalte părți ale Macedoniei. Trupe italiene încă n'au sosit la Salonic. Francezii debarcă acum în Salonic tunuri mari de calibru 37 și 32 centimetri.

Atena. — Imediat după ședința camerei regale Constantin l-a chemat l-a sine pe primul ministru Venizelos și i-a făcut imputări violente, că fără să-i anunțe prealabil a rostit în cameră un discurs antigerman. Venizelos și-a înaintat imediat dimisia. La ședința camerei a luat parte 257 deputați, 142 au fost cu Venizelos, 102 contra, 13 au abstat dela votare, iar 50 de deputați au absentat.

TELEFON
NRUL. 750.

CEL MAI MODERN INSTITUT
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN
UNGARIA ȘI TRANSILVANIA

TELEFON
NRUL. 750.

”CONCORDIA”

SOCIETATE PE ACȚIUNI.

ARAD

STRADA ZRINYI. NRUL. 1/a.



Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate și patrie ca: mașini de cules, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișeie, precum și cu cele mai moderne litere primește spre executare tot felul de opuri, reviste, foi, placate, registre tipărituri pentru bănci și societăți, precum și tipărituri advocațiale, invitații de logodnă, cununie și pentru petreceri. Anunțuri funebre se execută cu cea mai mare urgență. Se execută tot felul de lucrări de aceasta branșă dela cele mai simple până la cele mai fine.

**Executare
promptă. :**

**Prețuri :
moderate :**